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1. Vermerk: Der Petent äußert nach Art eines Reichsbürgers Zweifel an der Echtheit der ihm zugegangenen Ladung. Das kann als Dienstaufsichtsbeschwerde verstanden werden.

2. Aus der Sachakte bitte ablichten: Bd. II: Bl. 176, 184, 189, 190, 191-20993.

3. Zu schreiben an (Abgesp. LaufW U/Fachbereiche/FBLII/Reg/SchreibwerkFBL/
Herrn 
Norman Gerhard Golisz

Ihre Eingabe vom 26. Januar 2023 aus Anlass des Verfahrens (256 Ds) 276 Js 367/18 (35/21) die Richterin am Amtsgericht Bugge betreffend
Sehr geehrter Herr Golisz, 
Ihre Eingabe habe ich geprüft und als Dienstaufsichtsbeschwerde gegen die zuständige Richterin am Amtsgericht Bugge angesehen, weil Sie Zweifel an der Herkunft der Ihnen zugegangenen Ladung zum 15. Februar 2023 äußerten. Ich habe die Sachakte durchgesehen und die Verfügung zu Ihrer Ladung mit der entsprechenden Zustellanordnung vorgefunden. Danach besteht kein Anlass daran zu zweifeln, dass die Ihnen zugegangene Ladung aus dem Amtsgericht Tiergarten stammt. Es besteht daher auch kein Anlass Maßnahmen im Rahmen der Dienstaufsicht zu ergreifen.
Der Überprüfung im Dienstaufsichtsweg zugänglich wären lediglich Unzulänglichkeiten in der äußeren Gestaltung des gerichtlichen Verfahrens oder im Geschäftsgang bei Gericht. Insoweit habe ich jedoch nichts zu beanstanden. 

Der Präsident des Amtsgerichts Tiergarten

Im Auftrag
(FBL II Dr. Schlosser)


4. Sachakte trennen 

5. Zum VV


Berlin, den 28. April 2023
Der Präsident des Amtsgerichts Tiergarten
Im Auftrag
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